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I. Caproşu, O istorie a Moldovei prin relaţiile de credit, pînă la mijlocul secolului 
al XVIIl-lea, Iaşi, 1989, 215 p. 

Problemele economice a.le vietii medievale 
româneşti nu au constituit din' partea. isto
ricilor sau economiştilor decît o preocupare 
sporadică, de cele mai multe ori legată 
de decăderea românilor sub dependenţa 

Porţii .otomane. Lipsa unor asemenea lu
crări de sinteză a îngreunat înţelegerea sta
tutului politico-juridic al Ţă~ilor ·Române 
în raporturile lor cu vecinii: Polonia, Un-· 
garia şi., -mai ales, cu Imperiul otoman. 

Lucrarea profesorului Ion Caproşu, con
stituind totodată şi subiectul tezei sale de 
doctorat, cum însuşi autorul remarcă, 

„importanţa ce o prezintă din punct de 
vedere istoric faza de început a împrumu
tului bănesc, etapele parcurse de-a lungul 
a mai bine de 150 de ani cit a însotit activi
tatea comercială pînă la generaliz~rea. prac
ticii cămătăreşti şi evoluţia acesteia în di
rectă legătură cu structurile socio-politice 
asupra. cărora. a acţionat, provocînd mutaţii 
istorice, a.le căror consecinţe s-au răsfrînt 
de a.tîtea ori în chip hotărît a.supra pro
cesului istoric" (p. ~)-

Orientată după aceste coordona.te, lu
crarea., precedată de o Introducere, este 
împărţită în trei capitole, pe probleme: 
capitolul I: 1nceputul, formele şi evoluţia 
creditului în Ţara Moldovei; capitolul II: 
Camăta şi domnia şi capitolul III: Conse
cinţele economice şi sociale ale cametei. 
Volumul, ca.re se încheie cu Conclu:ii, mai 
cuprinde un rezumat în limba engleză,· 
Bibliografia selectivă, precum şi un indice 
aifa.betic. 
- D~că în Introducere i~toricul se familiari
zează cu atmosfera. relaţiilor cămătăreşti 
şi cu stadiul cercetărilor pentru „contura.rea. 
unei imagini adecvate asupra. evoluţiei rela
ţiilor de credit în Ţara Moldovei" (p. 10), 
în primul capitol I. Ca.proşu realizează o 
imagine sintetică asupra e·roluţiei relaţiilor 
de credit sub aspectul lor simplu, de la 
constituirea. statului feudal românesc Ţara 
Moldovei, pînă spre sfîrşitul secolului al 
XVI-iea., cînd se generalizează sistemul 
cămătăresc. 

Dezvoltîndu-se în cadrul mediului negus
toresc sub forma vînzării pe credit şi a 
împrumutului bănesc (p. 15), .,cu sau fără 
gaj sau garanţi" (p, 19) şi angrenarea 

tuturor categoriilor sociale de la donmie 
pînă la boieri şi meşteşugari (p. 20), r.re
ditul moldovenesc a îmbrăcat diverse forme: 
,.împrumutul în prmhise", .,de mărfuri" şi. 
„cel bănesc", ce „coexistă în toată perioada 
cu împrumutul mixt", a cărui „rambursare 
se făcea însă mai rar în mărfuri si mai frec
vent în mărfuri şi bani", faţă de · .. preferinţa. 
creditorului pentru ultima modalitate de
plată" (p. 40), cum le consemnează. ,.za
pisele de datorie". Cu toate că cele mai. 
multe izvoare „înregistrează împrumutul 
bănesc fără garanţie", totuşi , împrumutul 
un gaj-numit în acte zălog - s-a practicat· 
frecvent" (p. 41), dacă. amintim numai 
clauza cuprinsă în cel mai important împru
mut din 1388 a.cordat de domnul Moldovei, 
Petru I, lui Vla.dislav Iagello, regele polon, 
iar în absenţa lui „creditul putea fi garantat
de chezaş" (p. 43). Aceste măsuri de sigu
ranţă luate de creditor apar atestate în do
cumentele moldoveneşti cu mult timp îna
intea celor munteneşti, ceea ce nu face ca 
ele să fie practicate şi în Ţara Românească. 
De la mijlocul secolului al XVI-iea se p~ate· 
vorbi şi de împrumuturi „acordate san 
rambursate prin intermediari sau agenţi 
ai unor mari negustori", precum şi practi
carea perceperii dobînzii (p. 43). Putem 
spune că în a.ceastă perio_adă s-au creat 
toate premizele generalizării sistemului că
mătăresc. Nu este lipsită de importanţă. 
şi uzita,rea terminologiei cu explicaţiile 

necesare: camătă, aslam, ba.ş (p. 44-45). 
Istoricul, un bun cunoscător al perioadei 

medievale ca editor al unor volume- din 
corpusul Documenta Romania.e Historica, 
seria A, prezintă în ca.pitoiul al II-iea pro
blema instituţiei supreme, Domnia, din 
punctul evoluţiei relaţiilor cămătăreşti de la 
sfîrşitul secolului al XVI-iea pînă fo cea de a 
treia domnie al lui Constantin Ma·,rocordat 
în Moldova. În această perioadă, care coin
cide pe plan politic cu instaurarea. şi accen
tuarea dominaţiei otomane asupra Moldovei, 
domnia ajungînd „obiect de m·ezat" al 
guvernanţilor constantinopolitani - , a în
lesnit, din vremea. lui Petru Şchiopu, .,pă
trunderea masivă în sfatul domnesc şi 

accesul la funcţiile de altă natură a.le ele-
mentului grecesc sau grecizat" (p. 59). cu 
implicaţii dintre cele mai împovărătoare· 
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asupra ·,ieţii economice, dar şi a e 0roluţiei 
so iale, mai ales, la ni·,elul categoriei sociale 
dominante. Prin intermediul acestora., 
Poarta otomană a impus, pentru satisfacerea 
mereu crescîndă a nevoilor băneşti, ca ur
mare a crizei economice în care intrase, sta
tuarea unor principii dezastruoase pentru 
vistieria Moldovei, printre care amintim: 
„principiul plăţii de către domn a tuturor 
datoriilor predecesorului în scaun" (p. 65-
66), .,combinarea sistemului „mezatului" 
ţarigrădean cu schimbarea domnilor dintr-o 
ţară în alta" (p. 69). ,.instituţionalizarea 
pîrei" (p. 77) etc., care au culminat cu 
instaurarea regimului fanariot, cînd domnul 
a devenit „un simplu reprezentant al admi
nistraţiei otomane" (p. 87). Impunerea a
cestui ultim sistem <le guvernare a marcat 
în relaţiile cămătăreşti introducerea· unor 
noi practici ca „împrumutul bănesc" (p. 91), 
extins la mănăstiri şi „micii slujbaşi", .,îm
prumuta ~ilnică" (p. 111) de la boierii 
potrivnici, recurgîndu-se chiar la „întem
niţarea acestora" (p. 99). 

În capitolul al III-iea., istoricul ieşean 
a.rată că accentuarea dominaţiei otomane a. 
dus la practicarea şi răspîndirea pe scară 
la.rgll a. împrumutului cămătllresc cu impli
ca.ţii grave asupra vieţii economico-sociale 
din Moldova. În plan economic se disting, 
în primul rind, mulţimea, varietatea şi exce
sivitatea dărilor, cu caracterul lor urgent şi 
imprevizibil, exodul acumulărilor domneşti 
spre Constantinopol legat de cumpărarea. 
şi menţinerea ~caunului domnesc. Acumulă
rile bciereşti erau folosite pentru achiziţio
narea de noi moşii, sporind astfel proprie
tatea feudală, împrumuturi cămătăreşti, 
tezaurizare etc., creşterea dobînzilor. Tot-
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odată insuficienţa de numerar a dus la re
curgerea altor intermediari (oi, cai, vite, 
miere etc.) decît moneda şi Ia prohibirea 
de către principii transilvăneni a exportului 
de monede, prf;_cum si con•rertirea. unor pres
taţii în bani. ln- plan social se înregistrează 
înmulţirea. turcilor cămătari „a.şa încit, în 
epoca fanariotă s-a. ajuns ca fiecare tîrg să
şi aibă dimăta.rul său turc" (p. 118), a 
grecilor, evreilor, care din „secolul al 
XVI-iea monopolizează întreg comerţul 
otoman" (p. 126) ş. a. 

Bogata documentaţie folosită de autor 
reliefează faptul că practica.rea. cămătăriei 
a afectat diferenţiat toate clasele şi cate
goriile sociale, cu specificaţia. că repercursiu
nile cele mai dezastroase le-a avut de 
suportat producătorul nemijlocit, asupra 
căruia a grevat în primul rînd povara fis
calităţii. 

În concluz;e, istoricul ieşean subliniază 
rolul cunoaşterii relaţiilor de credit medie
vale şi, în special, a.I cametei pentru înţele
gerea evoluţiei raporturilor relaţiilbr mol
do-otomane pe fondul transformărilor so
ciale din sînul categoriei sociale dominante 
prin „implantarea elementului străin în 
Moldova" (p. lp-4). 
Răspunzînd exemplar exigenţelor scrisu

lui ştiinţific, cartea profesorului I. Caproşu 
se recomandă, prin proporţii şi conţinut, 
drept o contribuţie fundamentală pentru 
ilustra.rea unui aspect important din istoria. 
poporului român, rerrezentînd, în acelaşi 
timp, o realizare remarcabilă în literatura. 
de istorie economică. 

CONSTANTIN BURAC 

O Carte valoroasă 

Recent a apărut la Buda.pesta. în Editura. 
pedagogică, seria cărţilor „Dunărea", lu
crarea lui Teodor Misaroş, intitulată „Din 
istoria comunităţilor bisericeşti ortodoxe 
române din Ungaria". Cartea conţine 286 
pagini şi este rodul unor cercetări îndelun
gate a.le regretatului vicar al Bisericii orto
doxe-române din lingaria.. Decedat timpu
riu, în anul 1983, nu a mai putut vedea ma
terializa.tă cartea la care a ţinut atît de 
mult. 

Luc-rarea amintită caută să sintetizeze 
datele referitoare la românii ortodocşi din 
Ungaria şi care reprezintă aproximativ 
80 % din totalul românilor din acea.stă 
ţară. În prima parte a lucrării autorul caută 
să ofere o privire de ansamblu asupra româ
nilor care se găsesc în marginile de vest ale 
bloc-ului etnic, despărţite statal în virtutea 

păcii de -la Trianon (1920). care a fixat 
achiala graniţă•între cele două ţări. Autorul 
insistă asupra faptului că ortodoxia poate fi 
atesta.tă pe aceste meleaguri încă din secolele 
X - XI, invocînd mărturii arheologice păs-_ 
trate în muzeul de la Giula. De altfel, 
aici s-au găsit urmele unei biserici cu altarul 
îndreptat spre răsărit, data.bi! din 1925. 

Evocînd tragedia acestei zone care azi 
formează comitatele Bichis şi Ciongrad, 
datorită depopulării cauza.te de luptele cu 
turcii, se subliniază că, începînd cu secolul 
al XVIII-iea, s-a ajuns la. un reviriment 
al vieţii bisericeşti, datorită muncii româ
nilor, care fie că s-au întors pe meleaguri 
strămoşeşti, fie prin descălecarea multor 
ţărani veniţi din zonele cu altitudine mai 
înaltă şi mai ferite de zguduituri. Astfel 
a fost întemeiat sa.tul Micherechi (1758). 
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În continuare Teodor Misaroş trece în 
revistă cele 19 parohii, care, cu excepţia 
Budapestei, sînt aliniate de-a lungul graniţei 
cu România. Fiecare capitol cuprinde o 
scurtă istorie a parohiei, o prezentare a în
fiinţării comunităţii bisericeşti, ridicarea 
Iăcasului de cult, enumerarea preoţilor 
cun~scuţi nominal, date despre şcoala con
fesională şi zestrea arhivistică şi culturală 
a parohiei. 

Centrul românilor ortodocşi din 1.'ngaria 
este oraşul Giula, cu două parohii (Mikl6s
varos si Krisztinavaros). Parohia din Giula 
I a av'ut continuitate şi în perioada stăpî
nirii paşalîcului din Timişoara (1566-1695). 
Azi aici se ridică o splendidă catedrală ter
mina.tă în 1824, iar turnul construit ulterior. 
"Cltima. repa.raţie capitală a. a.·~ut Joc în a.nul 
1960. Biserică valoroasă găsim şi la. Chiti
ghaz (dinainte de 1779). A pateu ( 1799-
1807) ş. a. Splendida. biserică de la Bichiş 
(1783-89) este ctitoria maceclo-românilor. 

În bisericile ortodoxe-române găsim va
lori artistice remarcabile. Între acestea 
amintim iconostasele de la Giula. I, Bichiş
ciaba, Bichiş ş. a. Icoane prăznicare ele ma.re 
valoare au existat la Chitigha.z şi în altc
locuri. Recent însă a. început concentrarea 
lor, pentru mai multă siguranţă, la. Vicaria
tul din Giula. 

Teodor Misaroş acordă o mare atenţie 
cărţilor bisericeşti care - tot recent - în
cep să fie strînse la Giula.. Aflăm îns[t că s-a 
identificat, spre exemplu „Cartea româneas
că ele învăţăturii" a lui Varlaam (Iaşi 1643) 
la biserica din Săca.J. Din lista celor 88 de 
cărţi nomina.lizate (lista incompletă) 1 este 
tipărită- în Moldova, 50 în Ţara Româ
nească, iar restul de 36 în Transilvania, 
respectiv la tipografia. Universităţii din 
Buda. O carte a. a.părut la. Ca.rlovăţ. 

Dintre figurile marcante ieşite din paro
hiile amintite se subliniază a.cti-~ita.tca. lui 
Moise Nicoa.ră, originar din Giula şi a lui 
Emanuil Gojdu, ca.re a trăit Ia Buda.pesta. 
Primul a jucat rolul de iniţiator al acţiunii 
menite să asigure episcop român in fruntea. 
eparhiei Aradului, încununată de succes 
în 1829. Al doilea. a creat o funda.ţie care-i 
purta numele şi ca.re, după decesul lui în 
1870, timp ele decenii a asigurat posibili
tăţi de studiu multor tineri ortodocşi-
români. , 

Pentru cititorul din România partea cea 
mai inedită a cărţii sînt capitolele ca.re se 

119-

referă la situaţia parohiilor ortodoxe-ro
mâne din Ungaria dufă istoricul an 1918, 
(1920). Pînă la acea dată ele erau sub juris
dicţia eparhiei arădene, reprezentată prin 
consistoriile de la Arad şi Oradea. După. 

schimbările amintite, parohiile din Ungaria. 
au rămas în afara organizaţiei bisericeşti-
mamă, iar numărul preoţilor care au con
tinuat să fie pe post a fost de patru. 

Consistc.riul din Oradea a căutat un re
mediu dînd delegaţie parohului din Buc:la-
pesta, protosinghelul Ghena.die Gh. Bogo-• 
evici, dar activitatea lui nu s-a dovedit a fi 
semnificativă. Încercările românilor-orto-· 
docşi de a se organiza, materia.lizate prin
adunările de la Bichişciaba ( 1927, 1929), şi, 

Chitigha.z ( 1932), s-au lovit ele poziţia 
refractară a regimului horthyst. Doar în 
1934, în mod ta.cit, s-a. a.probat de guvern 
hotărirea adunării de la. Ginla. ele a se în
fiinţa. patru protopopia.te. În acelaşi timp, 
înfiinţa.rea consistoriului eparhial, ca organ 
central de conducere, a fost împiedica.tă. 
de autorităţi. :Mai mult, s-au înteţit stră
duinţele de a încadra parohiile într-o organi
za.ţie ortodoxă cu conducere alogenă, ca.re a 
culminat prin înfiinţa.rea Bisericii Ortodoxe 
Maghiare (1941-1942). Doar comunităţile 
din Băta.nia, Cenadul-Unguresc şi Buda.pesta. 
au rezistat în continuare. Organizaţia res
pectivă însă a început să se destrame prin 
ieşirea. curajoasă a parohiilor clin Giula l 
şi II şi Bichiş. 

În sfîrsit, în annl 1946, în condiţii istorice
politice ;chimbate la 27 martie la Ginla s-a 
constituit Eparhia ortodoxă-română clin 
Ungaria, cu sediul la Giula, a.vinci în frunte 
un vicar. În perioada. 1946-1976 postul ele 
vicar a fost deţinut de preotul cir. Petru 
Mundruţău, care a. demisionat clin cauza. 
vîrstei înaintate, fiind urmat de Teodor 
Misa.roş (1976-1983). Reorganiza.rea a fost 
aprobată şi de biserica-mamă, cu care a.,re
intense legături. In schimb, în cele interne
este în continuare în vigoare statutul şagu
nian. 

Cartea regretatului vicar întrerupe fierul 
expunerii la. începutul anilor 80. Biserica 
ortodoxă-română din l_Tnga.ria actualmente 

trăieşte în noile condiţii care definesc situa
ţia. din a.cea.stă ţară. 

EUGEN GL'OCK 

Vocabulaire international de la sigilographie, Roma, 1990, 404 p. 

Sub egida Consiliului Internaţional al 
Arhivelor şi cu sprijinul directorului general 
al Arhivelor din Italia., a. ieşit de curînd de 

sub tipar, fiind imprima.tă în cadrul seriei. 
„Publicazioni <legii Archivi di Sta.to" din 
acea.stă ţară, lucrarea V ocabulaire inter- -
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national de la sigillograpie, Roma, 1990, 
redactor fiind Stefania Ricci-Noe. Volumul 
este redactat în limba franceză. 

Prin caracterul srrn larg şi cuprinsul te
matic, lucrarea se dovedeşte a fi nu numai o 
repertorizare sistematică şi explicită a ter
minologiei sigilografice, ci şi un manual 
practic menit să contribuie Ia dezvoltarea 
cercetărilor în domeniul acestei discipline 
de bogată tradiţie. Volumul (404 p.) impre
sionînd şi prin acurateţea şi eleganţa impri
mării tipografice, este rodul unei colaborări 
internaţionale îndelungate. Ideea de a se 
realiza un ·astfel de vocabular a fost for
mulată in Franţa ( 1974) şi preluată ca un 
,obiectiv major de Comitetul Internaţional 
de sigilografie, organism rlc lucru al Consi
liului Internaţional d Arhivelor. La con
cretizarea acestui obiectiv au contribuit, 
pe lîngă membrii Comitetului menţionat, 

Comisia I 11ternaţională de Diplomatică, 
dependentă de Comitetul Internaţional de 
Ştiinţe Istorice şi Academia Internaţională 
de Hern.Idică. 

Cuprinsul dicţionarului, din punct de 
vedere al termenilor reţinuţi, sistemul rigu
ros ştiinţific respectat în reliefarea rapor
tului dintre noţiuni, ca şi complexitatea 
informaţiilor transmise fac ca acest volum 
să reflecte stadiul înaintat al cercetărilor 
ştiinţifice pe plan mondial în domeniul 
sfragisticii, ca şi multitudinea preocupărilor 
vizînd utilizarea sigiliilor în scopuri cultural
ştiinţifice şi instructiv-educative. 

Yoci,bularul propriu-zis este precedat de 
un C111'Î11t înainte semnat de Stefania 
Ricci-Nie, preşedinta Comitetului Interna
ţional c:'e Sigilografie, în sarcina căreia au 
stat fi na liza.rea lucrării şi urmărirea tipăririi 
ei, de o Prefaţă, datorată profesorului Robert 
Henri Bautier, şi de Recomandări referi
toare Ia alcătuirea cuprinsului notiţelor de 
descriere a sigiliilor. 

Lucrarea cuprinde: 
Capitolul I. Generalităţi: (Sigilografia, 

calitatea artistică a matricei şi a impresiunii 
sigilare, amprentă şi matrice sigilară; diferi
tele tipuri de sigilii; validare, închidere, re
-cunoaştere, sigila.tor, păstrătorul matricei 
sigilare). 

Capitolul li. Natura materială a sigiliului 
{bulă, sigiliu, desigilare, tipar şi impresiune 
sigilară, reproducerea sigiliilor, mulajele 
:sigilare etc). 

Capitolul III. Natura diplomatică şi na
tura juridică a sigiliului (sigiliu mare, mij
lociu, mic, secret, de substituţie, contra.
sigiliu, dreptul de sigiliu, sigiliu autentic, 
revocarea şi casarea sigiliului etc.). 

Capitolul IV. Modalităţi de aplicare sigi
liului (sigilare, resigilare, cosigilare, legă
tiuile sigiliului, marcaje pentru plasarea 
sigiliului etc.) 
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Capitolul V. lvl atricele sigilare (calitatea 
artistică a matricei, arta gravării, pecetar, 
tipuri de matrice, părţile matricei etc.;. 

Capitolul· VI. Matricea, culoarea şi fo11na 
sigiliilor - a) malcrialcle de sigilat: cc-uă 

re.şie, albă, verde, galbenă, neagră cocD, 
substanţe lichide, coloranţi; b) culori: 
galbenă, albă, .verde, roşie, neagră, brună, 
sigilin bicolor; c) forma sigiliilor: rotunde, 
ovale, scut, pară, na·,etă, poligonal etc.). 

Capitolul VII. Părţile sigiliului, timpu
rile şi iconografia - a) părlile: faţă şi 
revers, suprafaţă, cîmp, margine, reprezen
tare, legenda, deviză, strigăt, ornamentele 
de Ia marginea cîmpului; b) tipologia sigi
liilor (clasificare~ după reprezentare); tip 
efigie, bust, sfînd, ecvestru, pedestru, de 
maiestate, ecleziastic, de suvc-ranitate, hagio
grafic, arhitectural, naval, heraldic, vorbi
tor onomastic, monograma tic, definitive 

, etc.; c) iconografia sigiliilor: registru, decor, 
pavilion, tenanţi, suporţi, sprijinitori, fondul 
cîmpului etc. 

Capitolul VIII. Paleografia sigiliului 
(literă suprascrisă, înscrisă, ligatură, punc
tuaţia sigiliului etc.). 

Capitolul IX. Conservarea sigiliilor - a) 
Prezerva1·ea. Matrice şi impresiuni .(pro
tejarea matricei şi a impresiunii; sigiliul in
tact, oxidat, fisurat, casat, deteriorat, uzat, 
fără mîner etc.); b) Restaurarea: consoli
dare, reunirea fragmentelor, reataşare, re
constituirea sigiliului, mulaje, reproducere; 
c) · Elaborarea instrumentelor de cercetare în 
domeniul sigilografiei; colecţie sigilară, fişă 

pentru descrierea sigiliilor, corpus, catalog, 
inventar, fişier, sigilografie etc.), 

Cele 319 noţiuni definite în cadrul capi
tolelor sînt însoţite de o anexă cuprinzînd 
încă cinci termeni preluaţi din Vocabularul 
de diplomatică (păstrătorul sigiliilor, verifi
carea autenticităţii sigiliilor, taxa pentru 
sigilii, sigila torul etc.). 

Definiiţiile, redactate în limba franceză, 
sînt urmate de termenul corespunzător în 
limbile: germană, engleză, spaniolă, un
gară, italiană, norvegiană, olandeză, portu
gheză, poloneză, română, suedeză şi rusă 
(în ordinea alfabetică a denumirii ţărilor). 
Terminologia românească a fost elaborată 
de Maria Dogaru, membră a Comitetului 
Internaţional de Sigilografie (în perioada 
1980-1984 deţinînd funcţia de secretară 
a ace·stuia) şi vicepreşedinte ale Comisiei de 
heraldică, genealogie şi sigilografie a Aca
demiei Române. Lucrarea este prevăzută 
cu o dublă serie de indici (alfabetici şi siste
matici). pentru fiecare limbă utilizată în 
volum. 

Deşi pentru fiecare termen s-a realizat 
consensul internaţional, particularităţile 
proprii terminologiei unei ţil.ri sau alteia au 
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fost evidenţiate, iar atunci cînd un cuvînt 
tehnic nu a coresi::uns exact unei definiţii s-a 
procedat la utilizarea unui echivalent sau Ia 
folosirea unei expresii apropiate. S-au păs
trat de regulă termenii tehnici existenţi în 
latina medievală. 

Într-o anexă se dă lista publicaţiilor Arhi
velor Statului din Italia (.,Le puhblica
.zioni degli Archivi di Stato italiani"). 

Volumul ·se adresează în primul rînd sigi-
1ografilor şi arhiviştilor, care păstrează şi 

valorifică patrimoniul sfragistic al fiecărei 
ţări. Este un util ~i necesar instrument de 
lucru şi pentru muze0ţ:rafii sau bibliotecarii 
111 ~Ie căror i::reocurări intră şi izvoarele 
sigilare, ca şi pentru cercetătorii din dome
niul diplomaticii, al heraldicii, al istoriei 
artei şi istoriei dreptului. 

Prin această lucrare, sigilografia româ
nească s-a aliniat mai accentuat preocupări
lor sigilografice internaţionale. Includerea. 
-termenilor româneşti de specialitate, alături 
-de cei utilizaţi în statele în ca.re sigilografia. 
-cunoaşte o îndelungată tradiţie, relevă in-
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direct progresele înregistra.te, în trecut şi în 
ultima vreme de sfragistică în ţara noastră, 
o contribuţie majoră în a.cest sens avînd-o 
Comisia de hualdică, genealogie şi sigilo
grafie creată în 1971, pe Iîngă Institutul de 
Istorie „N. Iorga", dependentă din 1990 
de Academia Română. 

Analiza terminologiei româneşti în paralel 
cu noţiunile folosite în alte ţări sugerează 
însă şi anumite rămîneri în urmă ce s-ar 
cere cît mai grabnic împlinite (puclicarea 
izvoarelor sigilare, realizarea de facsimile, 
şi mulaje, întocmirea fototecilor sigilare 
etc.). Nădăjduim că importantul volum 
realizat prin rodnică colaborare interna
ţională, va contribui Ia. stimularea preocu
părilor din ţara. noastră în direcţia. salvării, 
păstrării şi punerii în circuitul ştiinţific a 
patrimoniului sfragistic, deterrninînd şi in
stituţiile deţinătoare a acestui patrimoniu 
Ia respectarea. imperativului deplinei sale 
puneri i-n valoare. 

DAN BERINDEI 

„LEVELTĂRI SZEMLE", Budapest, XL (1990) nr. 1-4 

Re·;ista , ,Leveltari Szemle'', periodic al 
Ministerului Ci::turii şi Educaţiei, Secţia 
.arhivistică, apare trimestrial şi reprezintă, 

.alături de „Leveltari l(ozlemenyek"' Ull 

important instrument de lucru pentru arhi
·viştii din Ungaria. 

Cele -4 numere ale revistei apărute în 
anul 1990 au un conţinut bogat, cuprinzînd 
probleme de arhivistică, studii de istorie 
bazate pe cercetarea documentelor deţinute 
în arhive, publicarea de documente, precum 
,şi prezentarea. unor activităţi arhivistice 
·desfăşura.te pe plan intern şi internaţional 

·şi recenziile unor cărţi de specialitate şi 
Teviste a.Ie Arhivelor. 

În paginile revistei „Le·;eltari Szemle" 
s-a rezervat un spaţiu amplu pentru pro
blemele de legisla.ţie arhivistică, cum ar fi: 
Decret-lege asupra anumitor probleme ale 
.cercetării Î1l arhi,:ă (nr. I, p. 5- 7) şi 
Proiect în legătură cu noua organiza.re a arhi
velor maghiare -(Nr. 1, p. 8_-29). Acest 
-din urmă articol se bazează pe proiectul 
-concepţiei despre Legea Arhivelor, alcă-
tuită de Secţia de arhivistică a Ministerului 
·Culturii în noiembrie· 1989. Discuţiile refe
ritoare la aceste probleme au fost purtate 
-de Societatea arhiviştilor maghiari, opiniile 
susţinute aici, fiind inserate în cadrul acestui 
.articol. 

Alfoldi Vilrna în ·articolul intitulat Rela
.ţiile Arhivelor cu întreprinderile de stat şi 
.ale economice (Kr. 1, p. 30-34) subliniază 

de asemenea faptul că, datorită schimbă

rilor fundamentale ca.re au avut loc în 
economie şi datorită faptului că au apărut 
noi organisme, este necesară modificarea 
relaţiilor existente pînă acum. Autoarea a 
examinat în mod special, sfera relaţiilor 
Arhivelor cu întreprinderile de stat şi cele 
economice. 

Schimbările economice, tehnice şi sociale 
din ultimele decenii au avut o mare influenţă 
şi asupra vieţii Arhivelor. Cea. mai mare 
schimbare petrecută în acest domeniu a 
fost e•roluţia informatică. Pornind de la 
experienţa celor mai dezvoltate ţări în do~ 
meniul informaticii, Kormendy Lajos în 
articolul Arhivarea dalelor computerizate şi 
a documentelor de informatiri. Experienţe 
internaţionale, 1973-1988 (Nr. 2, p. 15-
26) scoate în evidenţă cele mai remarca.bile 
realizări ale ultimilor ani. În acelaşi context 
al folosirii informaticii în arhivistică se în
scrie şi articolul lui Bacsa Imre, care repre
zintă versiunea. prescurta.tă a Raportului 
final asupra. prioiectului de cercetare inti
tulat Arhivarea documentelor de injormaticlJ, 
(Dr. -4, p. 48-56). Tot Kormendy Lajos 
î11 articolul Gînduri despre folosirea compu
terului, despre responsabilitate şi profesiune 
(nr. 3, p. 1 i- H) prezintă cîteva conside
raţii personale asupra. necesităţii introdu_ 
cerii informa tic ii în arhivistică şi în 
acest context, alcătuirea unei secţii de în-
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fonna.tică a. Asociaţiei arhiviştilor maghiari 
în a.nul 1989. 

Articolul lui E. Kovac« Peter, Planul 
unei coaliţii antiotomane Jin. 1502 (nr. 1, 
p. 49-61) reconstituie, pe baza documen
telor de arhivă, încercarea. regelui Henric 
al VIl-lea al Angliei de a. alcătui o coaliţie 
antiotomană în care să-i atragă pe regele 
Poloniei, Alexandru Ia.giello, regele "Cngariei 
"',,1adislav a.111-lea, papa Alexandru al VI-lea. 
şi republica Veneţia. Studiul documentelor· 
referitoare la perioada 1499- 1503, autorul 
a reuşit să prezinte un tablou veridic şi 
atrăgător al acti'Jităţii diplomatice desfă

surate în vederea. realizării acestei coaliţii, 
dar şi a cauzelor care au· dus la neiinalizarea. 
acţiunii. 

Gerics J6zsef şi Ladamyi Erzsebet, autorii 
articolului Interpretarea izvoarelor referitoare 
la lancea şi coroana Sfîntului Ştefan (nr. 2, 
p. 3-14), realizează un studiu amrmunţit 
asupra. cronicii lui Ademarus Caba.nnensis, a 
informaţiilor pe care le oferă şi prezip.tă şi 
controversele legate de autenticitatea sa. 
Autorii fac, de asemenea, o comparaţie 
si cea a lui Anonvmus Gallus. 
· Un alt articol interesant ni s-a părut a fi 
cel al lui Hiller Istvan, intitulat Anul 
1637 - linie de demarcaţie. Orienta.rea spa
niolă şi politica habsburgilor la mijlccul 
secolului al XVII-lea (nr. 4, p. 3-12), 
datorită analizei competente şi bazate pe o 

· documentaţie bogată referitoare la relaţiile 
diplomatice din această perioadă. 

Dintre documentele publicate .în paginile 
re·1istei „Le•reltari Szemle"' menţionăm: 
Orientarea Partidului si a bisrricii catolice 
în a. doua jumătate a 

0

anihr '30 (nr. 2, p. 
47-63) de Gergely Jeno ~i articolul lui 
Szaszko Istvan, Raporti1l sc~ret al ambasado
rului engle= asupm cauzelor 'şi co11secinţelor 
rn•olu/iei 11nga1·e din 1956 {nr. 3, p. 66- 72). 
Ultimul articol se bazează _pe rapoartele 
întocmite de ambasadorul englez la Buda
pesta în perioada decembrie 

0

1956 - ianua
rie 1957, puse la dispoziţie în anul 1988 de 
Foreign Office. 

IC Lengyel Zsolt, în articolul Date şi 
gînduri . despre activitatea Institut11lui de 
maghiaristică din Manchm (Ungarisches 
Institut Milnchen) (nr. 3, p. 37-51), face 
un scurt istoric al acestui institut, precum şi 
al scopurilor sale. Activitatea de bază o re
prezintă publicarea unor cărţi şi periodice 
,,Studia Hungarica", ,,U"ngarn Jahrbuch"). 
Institutul deţine de asemenea. o bogată 
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biblioteră, colecţia. presei emigraţiei ma.
ghiare, arhiva alcătuită din fonduri perso
nale si tematice etc. 

În 'traducerea lui Gecsenyi Lajos apare şi
articolul lui Ernst D. Petritsch, intitulat 
Regestrele documentelor turco-osmane păs

trate în Arhivele de Stat din Viena (nr. 4, 
p. 41-4 7). Ideea publicării documentelor 
tnrco-osmane deţinute de Haus-Hof - und 
Sta.itsarchiv a apărut în contextul aniver
sării a 300 de ani de la asediul "Vienei şi. 
legat de acest eveniment, prezentarea. şi a 
punctului de vedere al turcilor. Alături <le 
documentele aflate la Haus, - Hofund 
Staatsarchiv, au fost studiate şi documen
tele aflate la Hofkammerarchiv şi Kricgs
archi·,. Seria documentelor turceşti aflate 
în arhivele austriece începe în 1527, clar cel 
mai vechi document datecză de la 1480 
(există unele îndoiell a.supra autenticităţii 
sâle). Au fost publicate aproximativ 771 
de documente, majoritatea referindu-se la 
încheierea armistiţiilor, tratative de pace 
şi conflicte de graniţă raportate de paşale 
sau bei. 

Referiri la participarea arhiviştilor din 
Ungaria la unele activităţi desfăşurate pe 
plan internaţional găsim în articolele lui 
Kunstler Ferenc, Cea de a doua conferin/ă 
europeană a Arhivelor (nr. 1, p. 70- 79) şi 

Borsa. Ivan, Cea de a XXVI-a Conferinţă a 
mesei rotunde a Arhivelor, Madrid, 2-5 oc
tcmbrie 1989 (nr, 2, p. 64-73). 

l'ltima parte a revistei „Le·,eltari 
Szemle" este dedicată recenziilor şi activi
tăţilor arhivistice desfăşurate pe planintern. 
Dintre revistele de specialitate recenzate, 
amintim „Archivmitteilungen, 1986-1988" 
(nr. 2, p. 7-4-80), ,,Sovietskie Arhivi" 
(nr. 1, p. 80-83), ,,Archeion, 1989-1990" 
(nr, 3, p. 77-80) şi „Rassegna degli Archivi 
di Stato, 1986-1988" (nr. 4, p. 73-74), 
Xe-au reţinut atenţia şi cîteva cărţi apărute 
în . ultima perioadă, prezentate în raginile 
revistei: Arhiva familiei Szent-Ivdny 1230-
1525 de Malyusz Elemer (nr, 1, p. 84-86), 
l\fetternich. Omul de stat şi diplomatul de 
Guilla.ume de Bertier de Sauvigny (nr. 1, 
p. 94-95), I.exicon l.alinitatis medii aevi 
Hungariae {nr. 3, p. 81-88) şi o lucrare care 
se referă la istoria ţării noastre Colecţia 
de documente a.le cea.n găilor din lvloldova 
1467-1706 (nr. 4, p. 75-79). 

ECATERINA ANTON 

.,OTAM", I,_ Ankara, 1990, nr. 1,378 p. 

1-lumărul din luna. iunie 1990 al revistei, 
, ,OTAM" se deschide printr-o scurtă „carte 
de vizită" a publicaţiei, realiza.tă de Necdet 

Serim, rectorul Universităţii din Ankara., 
care, trecînd în revistă reuşitele înregistra.te 
în timp în domeniul cercetării istorice, pre-
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cum şi contribuţia lui Atatiirk la dezvoltarea 
ace5tci activităţi, menţionează: ,,Prin a
ceastă revistă, care apare ca publicaţie a 
Centrului de cercetări şi aplicaţii ale istoriei 
otomane, legat de Universitatea din Ankara, 
în lanţul succeselor repurtate de Universi
tatea noastră s-a adăugat o nouă verigă". 

La rîndul său, Muzaffer Arikan, profesor 
la Facultatea de filologie şi istorie-geografie 
a Univer.sităţii din Ankara şi director al 
„OTAM" evocă activitatea unor înaintasi 
ai săi în această funcţie, punctînd totodată 
cele şapte obiecti-le principale ale Centrului, 
ce pot fi îndeplinite prin întărirea relaţiilor 
cu persoanele şi instituţiile cu preocupări 
asemănătoare din ţară şi din străinătate: 
a) cercetarea, studierea şi publicarea izvoa
relor şi informaţiilor privitoare la istoria 
otomană; b) tipărirea scrierilor şi traduceri
lor importante care conţin informaţii de 
istorie otomană, precum şi editarea unei 
publicaţii de acest pre.fii; c) crearea unei 
arhive care să cuprindă documentele de 
istorie otomană ce vor fi descoperite; d) a
dunarea, în biblioteca Centrului, a docu
mentelor şi surselor de istorie otoăman; 
e) organizarea de întîlniri ştiinţifice în co
laborare cu oameni de ştimţă şi organi
zaţii din ţară şi străinătate şi participarea 
la astfel de acţiuni; f) deschiderea de cursuri 
de paleografie şi diplomatică otomană pen
tru cercetătorii care doresc să studieze iz
voarele şi de cumen tele otomane; g) asigu
rarea sprijinirii celor care muncesc în do
meniu. 

,,Elementele <• mai puţin egale• .,Je Tan
zimat-ului: femeile şi robii" (p. 1.10) se află 
în atenţia lui Gok~en Alpkaya, care reali
zează o analiză a celor două categorii ale 
căror drepturi s-au impus şi au fost recunc s
cute cu mai multă dificultate în imperiu. 

În articolul „O grupare secretă care şi-a 
desfăşurat activitatea în Istanbul, de partea 
Marii Adunări Naţionale, în anii luptei 
naţionale: Gruparea Zabitan (27 octombrie 
1920 - 20 septembrie 1921)" (p. 11-2-1), 
autorul, Mesut Avdm, prezintă, în cele patru 
părţi ale materialului, momentul înfiinţării 
grupării, cadrul_ ei organizatoric, relaţiile 
şi acţiunile ei. In cele trei anexe care în
soţesc textul ni se înfăţişează sigiliul organi
zaţiei I-.arakol, sigiliul luat de englezi, 
precum şi un tabel în care sînt notate expe
dierile de arme şi muniţii confirmate de 
gruparea „Zabitan". · 

O instituţie de o mare însemnătate 
,.Terciime odas1" (,,cancelaria. dragomani
lor"), face obiectul studiului semnat de 
Cahit Bilim (p. _29--13). După o prezentare 
a dragomanilor Divanului imperial, autorul 
ia în discuţie situaţia acestor impcrtanţi 
funcţionari otomani în secolul al XVI-iea, 
înfiinţarea şi evoluţia instituţiei. 
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Într-un amplu articol (p. -15-77), Giil
inhal Bozkurt prezintă textele a „Două în
ţelegeri internaţionale privind desfiinţarea 
comerţului cu sclavi, la care statul ctoman 
a fost parte", şi anume: 1) .,Convenţia pri
vind desfiinţarea negoţului cu sclavi negri 
pentru Anglia", încheiată la 2.'i ianuarie 
1880, cu 8 articole şi 2) ,.Prevedt!ri ale Con
ferinţei de la Bruxelles privitoare la preve
nirea şi interzicerea comerţului cu sclavi 
africani", stabilite la 2 iulie 1890, ca 
urmare a Conferinţei de la Bruxelles din 
18 noiembrie 1889. Aceste prevederi sînt 
cuprinse în şapte capitole, consacrate unor 
aspecte cum sînt: interzicerea şi prevenirea 
comerţului cu sclavi pe mare, organismele 
care garantează aplicarea prevederilor etc. 
Cele două anexe reprezintă firmanul din 
127 3 ( 1857) dat de Abdiilmecit prin care se 
interzice comerţul cu sclavi şi Protocolul în 
legătură cu dispoziţiile generale cuprinse 
în documentele privitoare la d~sfiinţarea 
sclaviei, semnate de Înalta Poartă. 

Nur Bilge Criss ne prezintă „O împărţire 
a Istanbulului în timpul invaziei aliaţilor: 
Rivalitatea anglo-franceză şi problemele 
administrative în perioada 1918- 1920" 
(p. 79-88). 

Mesut <;apa se ocupă de „Societăţile de 
Semilună Roşie în timpul războiului balca
nic" (p. 89- 115), referindu-se la spitalele 
şi punctele de prim ajutor ale Semilunii 
Roşii destinate armatei, relaţiile dintre 
Semiluna Roşie şi misiunile străine de 
Semilună Roşie şi Cruce Roşie, precum şi la 
problemele legate de prizonierii de război 
şi emigranţii din Balcani. 

În articolul său, cu titlul „Dreptul pri·Jind 
vestimentaţia, locuinţa şi purtarea nemu
sulmanilor îm Imperiul Otoman", Yavuz 
Ercan trasează cîteva linii generale referi
toare la atitudinea faţă de populaţia ne
musulmană a Imperiului în secolul al 
XVI-iea (p. 117-127). 

„Situaţia averilor sangeacului Akşehir 
în vremea lui Murad II şi Registrele pre
scurta.te ale sangeacului Akşehir pe an•1l 
1583/991" (p. 127-163), sub semnătura 
lui Akif Erdogru, este un articol dens, care 
cuprinde, pe lingă referiri detalia te la 
textele registrelor prezentate, 5 tabele 
complexe, care includ da.te privind: repar
tiţia bunurilor în sangeac, veniturile san
geacului, împărţirea averilor pe comune, 
numărul de timar-uri şi situaţia veniturilor, 
tipurile de timar-uri. La acestea se adaugă 
textul subintitulat „Înregistrările pre
scurtate ale sangeacului Akşehir'' (p. 136-
161) şi o hartă cu împărţirea administrativă 
a sangeacului la 158-1. 

În aceeaşi sferă de probleme se înscrie şi 
articolul lui Abdullah Giindogdu, .,Noi date 
privind distribuţia bunurilor în kaza-ua. 
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<;orum după sigiliile cu două numere din 
<;orum" (p. 164-170), precum şi cel ce 
poartă titlul „Prezentarea şi valorificarea 
Registrelor detaliate ale sangeacului Sis 
( = Kozan") (p. 272-292), în care autorul 
Kurt Y1lmat, ne oferă o complexă imagine 
a componenţei şi repartiţiei populaţiei din 
Sis, structurată pe următoarele coordonate: 
a) centrul oraşului şi mahalalele; b) comu
nităţi şi obşti; c) cetăţile- Feke, Ana·rarza, 
Lemped, Kubdere - şi d) categorii de per
;.:mne scutite de slujbe şi dări. Materialul 
cn,rinde şi tabele în care cuantifică popu
laţia nemusnlmană plătitoare de impozit 
din mahalelele Sis-nlni în secolul al X VI-lea, 
populaţia nemusnlmană plrltitoare de dări, 
repartiţia comunităţilor din Sis cu obştile 
lor, cetăţile sangeacului, populaţia din Sis 
în înregistrările din 1536 şi l.'i72, precum şi 
categoriile neplătitoare de impozite şi slujbe. 

Cel mai amplu text din acest număr al 
revistei este cel referitor la „Programele 
guvernamentale din perioada monarhiei 
constituţionale (1908-1918)" (p. 171-269), 
al cărui autor, lhsan Giineş, prezintă pe 
larg cadrul legislativ în care s-au structurat 
aceste programe, oprindu-se apoi la fiecare 
guvern r.an, a funcţionat în această perioadă, 
prezentîndu-ne pentru fiecare în parte 
berat-ul de numire a sadrazamului, membrii 
guvernului şi programul de guvernare, atît 
în facsimil, cit şi transliterate, rezultînd 
astfel 11 părţi ale articolnlni, referitoare la 
gnvernale Kâmil paşa, Hiiseyin Ramil Paşa, 
Tevfik Paşa, Hiiseyin Paşa, Hakk1 Paşa, 
Mnhtar Pasa, Mahmnt Se•,ket Paf.a, Mehmet 
Talat Paşa'. · 
'· Articolul lui Israfil Knrtcephe, ,.Încercă
rile flotei_ italiene de <' trece Strîmtoaref' 
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(p. 297- 312) este urmat de cel al lui 
Ertu~rul Onalp, intitulat „Istanbulul intre 
1552-1556, ·,ăzut cu ochii unui rob spa
niol" o interesantă prezentare, a coloratei 
scrieri „Viaje de Tnrqnia" datorată !ni 
Pedro de Urdemala (p. 312-320). 

„Legea f?milială otomană şi statul în 
secolul al IX-iea" (p. 320- 332) fac obiectul 
studiului !ni llber Ortayh, ca.re se opreşte 
asupra evoluţiei legii moştenirii - cu tabele· 
cuprinzînd cifre, rote de moştenire - , pre-
cum şi a condiţiilor de împiedicare a unei 
lăsătorii şi a procedurilor lega.le referitoare 
ca aceast;i,. 

Yiicel Ozkaya ne aduce in atenţie „Citeva 
ha.tt-i hiimayun-nri de la Selim III''. (p. 332 
-J54) şi anume: 1) hatt-i hiimayun-nri· 
importante, date oe Selim III, referitoare 
la războaiele ruso-otoman şi anglo-otoman; 
2) hatt-1 hi\ma.yun-uri privind prosperi
tatea şi ordinea în Istanbul; 3) hatt-1 
hiima-ynn-nri despre înregistrarea e'reni
mentelor istorice, cu referiri la răscoala 
mnnteniÎor şi proprietăţile rurale. Se dau, 
de asemenea., 11 facsimile. 

La rubrica. .,Documente" Pa.nlino Toleclo
şi Muzsffer Arikan ne prezintă 11 doc·u
mente în transliteraţie, referitoare la Spania, 
Africa de Nord şi piraţii lui Barbarossa,. 
precum şi o hartă cu Africa de Nord, a 
pămînturilor spaniole (p. 355-373). 

În închiderea acestui dens număr, cu o 
bogată problematică, Esin Kahya semnează.· 
o recenzie asupra c-ărţii lui N. Akmal 
Ayynbî, Some Aspect of Islamic-Tmkish 
Cullm·c, Aligarh (India), 1988. 

IRINA HRlTCU-

,,Revue franc;aise d'heraldique et sigillographie", nr. 54-59 (1984-1989) •. 
Paris, 1990, 284 p. 

ultimul nnmi;.r al re·Jistei Societăţii 
uanceze de heraldică şi sigilografie, pnblica·t 
cu concursul Ministerului Culturii şi al 
altor instituţii de prestigiu, cuprinde studii 
şi articole abordînd probleme majore ale 
acesh.1i domeniu de activitate. După un 
editorial în care se face o succintă retro
spectivă asupra activităţii societăţii în 
ultimii cinci ani şi a cnvîntulni de omagiere 
a celor doi foşti preşedinţi, decedaţi în 
1985 (Duc de la Force) şi 1988 (Bernard 
Mathieu), sînt insera.te pertinente studii 
grupate tem,tic. 

De o importanţă deosebită se dovedesc a 
fi materialele incluse sub genericul „Meto
dele şi politica cerc-etării". Primul care sem
nează în a.ceastă rubrică este chiar preşedin
tele societăţii, Robert Henri Ba.utier, stu-

diul slu, întocmit în cadrul preocupărilor 
rnanif~state de Comitetul lnternaţion; I de 
Sigilografie, referindu-se la Normalizarea 
regulilor pentrn descrierea sigiliilor. Cercetă
tor de profunzime al .:etc-lor de cancelarie, 
profesorul Robert Henri Bautier recomandă 
celor ce îşi propun să investigheze sursele 
sfragistice, să întocmea~că fişe complete în 
care să consemneze toate datele ce pct in
teresa cercetătorii. Cit priveşte elementele 
externe, se vor reţine informaţii despre 
formă (rotundă, ovală, dreptunghiulară, 
octogonală etc.), dimen5iuni (exprimate în. 
mm), materia de sigilat (ceată, cocă, soluţie 
de aur, tuş etc.), culoarea (roşie, albă, gal
benă, verde, etc.) modul de confecţiona.re, 
na.tura legăturilor, modul de prindere. În 
privinţa reprezentării din aîmp. se vor spe--
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-cifica tipul compoziţiei (heraldic, hagio
grafic, monumental, ico1.ografic etc.), forma 
scutului si elementele însumate, fondul si 
,cadrul p~ care este reprezentat Referit~r 
la legendă trebuie transcris textul, precizat 
caracterul literelor, modul de dispunere pe 
suprafaţa sigilară. Pentru fiecare sigiliu 
se ·rnr indica şi referinţele bibliogra.fice: 
corpusurile, cataloagele, titlurile lucrărilor 
ori re·,ist~lor în care a fost publicat, cota 
arlli-,istică şi corespondent11 l sigiliului res
-pecti-, în colecţiile de mu:aje. Atunci cinu 
izvc.rul studiat este o m, b ~e sigilară, se va 
avea in vedere modul de săpare, (inrizie 
pentru si~ilarea cu C'eară, excizie pentru 
validarea cu tuş). calitatea. ~ravării, mînerul 
st.:irea de conser,are. 

În a doua parte a studiului, profesorul 
Robert H. Bautier discută modul ele reali
zare a colecţiilor sigilografice, respectiv posi
bilităţile multiple de utilizare a fişelor în
tocmite conform normelor e·,idenţiate mai 
sus. Sint aduse în atenţia cercetătorulu! 
diferitele posibilităţi de clasificare tematică 
a fişelor redactate pentru impresiuni şi ma
trice sigilare, ca şi genurile de lucrări ce pot 
fi realizate pe baza informaţiilor înscrise 
în fi~e (cataloage, monografii abordînd sigi
liile autorităţilor centralP, sigilii orăşeneşti, 
districtuale, ale demnitarilor laici si clerici 
etc.). · 

Desigur, aceste lucrări trebuie să fie 
finalizate prin alcătuirea unor indici meniţi 
a facilita regăsirea rapidă a sigiliului, indivi
dualizind un posesor sau altul (indici he
raldici, alfabetici, ca şi tabelele sistematice 
pe materii). Desigur, valoarea publicaţiei 
respecti-,e ·,a creşte atunci cînd s~ va insera 
un studiu introducfr, în care autorul ·,a 
explica scopur lucrării şi criteriile elabo
rării ei, ·,a releva semnificaţia pe care o au 
unele piese, va decodifica unele simboluri 
mai puţin accesibile publicului larg. Se re
·comandă de asemenea ca ·rnlumele abordînd 
izvoarele sigilare să fie bogat ilustrate, res
·trîngerea ilustraţiei să nu meargă niciodată 
pină la reducerea reproducerii sigiliilor ră
mase pină atunci inedite. 

Tot- sub genericul „Metodele şi politica 
•cercetării'', se prezintă şi comunicarea sem
na tă (\e Martine Dalas, şefa Serviciului 
Sigilii din Arhivele Naţionale Franceze, 
intitulată semnificativ O eră nouă penim 
stuaiul sigiliiloi· C.A.R.A.N. (,.Centrul de 
primire şi studiu al arhivelor Naţionale"). 
Parcurgind această lucrare putem cunoaşte 
acţiunile întreprinse de arhiviştii francezi 
în vederea stimulării interesului specialiş

tilor marelui public faţă de izvoarele sigi
lare. Relevînd adevărul conform căruia 

sigiliile sînt surse documentare ce aduc 
importante informaţii privind societatea de 
altă dată, sînt dezvăluite aspecte intere-
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sa.nte referitoare la situaţia politică, eco
nomică, juridică, socială. Autoarea eviden
ţiază faptul că in epoca pe care o străbatem 
se impune o nouă politică în acest domeniu 
Pentru a veni în întîmpinarea interesului 
manifestat de cercetătorii curioşi şi erudiţi 
de toate categoriile, la Paris s-a inaugurat 
un centru de cercetare a izvoarelor sigilare, 
reunind toate informaţiile în legătură cu 
aceste fragile mărturii istorice. Pentru con
cretizarea acestui obiectiv a fost creat „Micul 
C.A.R.A.N.", respecti·, într-o clădire spe
cial amenajată pentru activităţi cu publicul, 
unde s-a organiZ'.l.t un salon sigilografic. 
Extinzîndu-se pe o suprafaţă de 200 m.p., 
acest salon cuprinde toate cele necesare în 
vederea consultării oricărui izvor sigilar. 
putîndu-se apela in acest sens la mulajele 
5igilare ordonate pe teme (20.000 exemplare), 
ca şi la fotografii. Pentru a se facilita 
efectuarea unor studii comparative s-a 
niţiat ai~i o bibliotecă sigilografică şi he
raldică. In rafturile acesteia se află instru
mentele de informare ştiinţifică asupra sigi
liilor editate in diferite ţări, ca şi inventarele 
colecţiilor sigilografice ale Arhivelor Na
ţionale. Aduse in permanenţă la zi prin 
completarea patrimoniului cu noile apariţii 
şi investigarea re-11stelor de profil, această 
bibliotecă este deservită de fisiere alcătuite 
după criterii riguros ştiinţific~. astfel încît 
să se asigure regăsirea rapidă a oricărui 

titlu, autor sau materie. Tot aici se afla si 
un fişier alfabetic general reunind (sub forrn'ă 
de microfişe) toate mulajele conservate în 
Franţa. şi Arhivele Naţionale. Pe Iîngă 

faptul că în „Micul'' C.A.R.A.N.". se organi
zează periodic expoziţii sigilografice, iar în 
vitrine sînt expuse documente originale 
validate cu sigilii, aici au loc dezbatere 
pe tema materialelor şi metodelor utilizate 
în activitatea de conser·,are şi restaurare a 
acestor izvoare, periodic desfăşurandu-se 
manifestări ştiinţifice de amploare. 

În semn de omagiu faţă de contribuţia 
înaintaşilor în domeniul cercetărilor sfra
gistice, tot în salonul sfragistic s-a plasat 
şi fişierul întocmit de Rene Gandillon (au·
torul unor lucrări de mare prestigiu). con
stituind de fapt „recensămîntul matricelor 
sigilare consenate în Franţa în colecţii 
publice ori pri'mte". Pentru prima 01ră 
în lume, la ,.Micul C.A.R.AS." se utilizează 
la studierea sigiliilor, video-discul. Folosit 
din mai multe considerente, pe de o parte 
pentru a se proteja originalele (prin redu
cerea manipulărilor) pe de alta pentru a se 
oferi posibilitatea efectuării de comparaţii 
şi totodată. pentru regăsiri ·rapide, video
discul (în prezent avînd în memorie 6500 
de im<"gini) işi dovedeşte extraordinara sa 
capa.citate de a „răspunde" multiplelor 
inţerogări vizînd iZToarele sigilare. Conform 
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celor afirmate de autoarea acestei comuni
cări, video-discul, în momentul de faţă 
abordînd doar sigilii din Normandia şi 
Picardia, se va extinde. 

O altă comunicare ce vădeşte preocupările 
sigilografilor şi heraldiştilor francezi pentru 
înnoirea metodelor de cercetare o datorăm 
lui :Michel Pastoureau. Evidenţiind faptul 
că problema utilizării echipanwntului elec
tronic pentru cercetarea sigiliilor are deja o 
tradiţie, respectiv, se desfăşoară mai bine 
de trei decenii, Michel Pastoureau rele·,ă 

faptul că. informatica a fost solicitată în 
special în două direcţii: 1. pentru identifi
carea stemelor anonime; 2. in vederea efec
tuării de studii comparative şi statistice 
pe teme diverse; figuri heraldice, forma 
scutului, elemente exterioare etc. Desigur, 
în cel de al doilea caz trebuie să se determine 
frecvenţa sau raritatea anumitor elemente, 
avîndu-se în vedere epoca, spaţiul geografic 
sau categoriile sociale. Cunoscînd eforturile 
întreprinse într-o ţară sau alta în acest 
domeniu, reputatul heraldist remarcă. faptul 
că utilizarea informaticii în cercetările he
raldice şi sigilare a rămas în urmă şi aceasta 
datorită lipsei fondurilor. Reflectînd asupra 
împrejurărilor în care s-au desfăşurat aceste 
acti-,ităţi. M. Pastoureau relevă un fapt 
semnificati-, şi anume „lipsa de instituţio
nalizare", respecti,, realizarea unor pro
grame de către pasionaţi (pe lingă alte acti
vităţi) şi nu de către instituţiile interesate 
în propăşirea ştiinţei herladice. Datorită 
acestui fapt, prelucrarea informatică a sur
selor heraldice a rămas în urmă, iar paşii 
lenţi în acest domeniu vin in contradicţie 
cu rapiditatea de2"1oltă.rii echipamentelor 
electronice. Astfel, în cele mai multe cazuri, 
programele sînt perimate chiar înainte de 
a fi aplicate. Greutăţi au apărut şi datorită 
faptului că heraldiştii şi informaticienii 
vorbesc o altă limbă, respecti·,, primii nu 
cunosc capacitatea echipamentului• şi posi
bilitatea de analiză. de ca.re dispune, ceilalţi 
nu înţeleg complexitatea iZ"loarelor heral
dice. Ambii trebuie să ţină seama că heral
dica este un cod, însă nu un cod simplu, ci 
unul suplu, deschis, viu, in continuă. dez
voltare şi perfecţionare, iar t1atamentul 
informatic nu ~e poate aplica peste tot în 
acelaşi mod. Este de asemenea necesar 
a se înţelege faptul că, pentru a. se obţine 
rezultate în prelucrarea informaţională, 
iz·,oarele heraldice, ca. şi toate documentele 
trebuie regîndite, remuncite, reformulate 
şi acest lucru nu se poate face decit de ce, 
care posedă ·,aste cunoştinţe in domeniul 
heraldicii şi au deja. o bogată. experienţă 
în cercetarea. iz-,oarelor de această na.tură. 

La rubrica „Istoria gem·rală a armeriilor · 
şi sigiliilor", întîlnim două studii extrem de 
importante. Unul, <jatorat tot preşedintelui 
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Societăţii franceze de heraldică şi genealogie, 
neobositului profesor Robert Henri Bautier. 
ca.re abordează, Drumul sigiliului şi a./ bulei 
de la originile mesopotamiene la seco/11/ al 
XIII-iea occidcnta.l. Probînd, o dată in plus, 
înalta sa erudiţie, autorul aduce în atenţia 
cititorului principalele momente ce marchea
ză evoluţia sigiliilor din antichitate şi pînă 

în e·,ul mediu. Efectuînd o pertinentă ana
liză a diferitelor tipuri de însemne sigilare 
utilizate în antichitatea greacă şi romană, 
profesorul R H. Bautier urmăreşte toate 
zonele geografice implicate în această e·rnlu
ţie, conducîndu-ne dintr-o parte ln alta a 
lumii, făcîndu-ne să parcurgem cu rapidi• 
tatea gîndului mari perioade istorice, ori să 
ne oprim îndelung asupra unor momente 
înscrise în cronicile vremurilor mai noi 
şi toate ac~stea pentru a surprinde rolul şi 
semnificaţia sigiliului, individualizînd dife
ritele instituţii şi persoane. 

Cel de al doilea studiu cuprins la această 
rubrică, semnat de vicepreşedintele socie
tăţii, Dl. Eduard Secretan, se referă la 
Istoria Socială a heraldicii (sec. XII -
XX). Se atestă cu acest prilej realitatea 
în legătură cu apariţia şi drumul blazoanelor 
în Europa Centrală, faptul că în e·rnl mediu. 
dreptul de a avea o stemă era general recu
noscut, oricine purtind să-şi aleagă o com
poziţie menită a defini „propria (sa) autori
tate". 

Acest ade·,ăr este do·,edit pe de o parte 
de generalizarea folosirii sigiliilor (,ec. 
XIV), pe de alta de conţinutul armorialelor 
oficia.Ie, realizate într-o ţară sau alta (cel 
mai expresiv fiind armorialul general alcă
tuit în Fr2nţa în 1696, în care s-au înregistrat 
toate stemele celor care au ţlătit c sumă de 
bani) . .,Capacitatea heraldică" a individului 
~e menţine, în ciuda încercărilor oficialită
ţilor de a impune reguli stricte şi în veacurile 
xnn - XIX. 

O altă rubrică, .,Simbolistica medievală" 
reuneşte studiile lui Pierre Bony, Giga.ntul 
de marmoră neag1·ă de la Saint-Denis: sem
nele împărătesei Maria de Brienm? şi cel al 
Martinei Dalas, Animalele heraldice de la 

· Capeţieni la Ev11l Mediu. Mai multe studii 
au fost reunite sub genericul „Heraldica şi 
sigilografia medievală": Pierre Bony, 
Apropo de sigiliul Isabelei de Flandra, 
doamna de Fiennes (începutul secolului al 
XIV-iea.); Pierre Bony, De la onoarea. de a Ji 
im Mont/ort la începutul secolului al XI V-lea, 
la marele sigiliu al Ioanei de Bretagne
Montfort, doamnă de Cassel; Jean-Luc 
Chasse], Un tip de sigiliu de jul'isdicţie în 
Franţa de est ( sec. XII - XV); Ma.rtine 
Dalas, Rolul sigiliului în na.şterea sistemului 
heraldic capeţian pînă la mijlocul veaculiti 

· al XIV-lea, Christian de Merindo!, Sigiliul 
lui Jaques Coeur. Christophe Rousseau-
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Lefebre este autorul unor studii referitoare 
la heraldica contemporană: Arn1oniile car
dinalului Pitra, şi O corespondenţă hera.ldică 
între doi prelaţi din secolul al XIV-lea, cardi
nalul Pie şi episcopul Cousseau. La acestea 
se poate adăuga şi comunicarea Cronica 
heraldică şi sigilografică a episcopilor ,,i 
abatilor din Franf.a ( 1983-1988), întocmită 
de acelaşi cercetător, rele·,încl modul în care 
demnitarii 'crleziastici îşi instituie, în epoca 
pe care o străbatem, blazoane. 

Preocupărilor vizîncl editarea surselor 
heraldice le răspunde Michel Popoff care 
publică Armorialul castclan11l11i diu Anas, 
din secolul al XIV-iea, aflat la Cabinetul 
de manuscrise al Bibliotecii Kaţionale. 

Valoarea publicaţiei la care ne referim 
este sporită de lista lucrărilor de speciali
tate, alcătuind „Bibliografia sigilografiei 
franceze" pe perioada 1982-1986 (consti
tuind o completare la volumul avînd acest 
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titlu), întocmită de Martine Dalas şi Jean
Luc Chasse!. Michel Pastroureau şi Jean 
Luc Chasse! semnează şi „Cronica principa
lelor lucrări de heraldică şi sigilografie 
franceze", apărute în ultima perioadă (se 
dau scurte date asupra studiilor inserate 
în reviste de specialitate). 

Volumul se încheie cu recenziile redactate 
de Robert Henri Bautier, Jean Luc Chasse], 
Martine Dalas şi Eduard Secretan, pentru 
publicaţii de profil, dovadă certă a evoluţiei 
fenomenului heraldic în Europa zilelor 
noastre. 

Privind retrospectiv- studiile I~ ca.re ne-am 
referit, constatăm cu admiraţie că şi în 
această 1-erioadă Franţa continuă să rămlnă 

în fruntea popoarelor cu vaste preocupări 
în domeniul ştiinţei şi artei heraldice. 

MARIA DOGARU 

Martine Dalas, Corpus des sceaux franfais du Moyen Âge, tome II. Les 
sceaux des rois et de regence, Paris, 1991, 537, p. 

Bibliografia sfragistică franceză s-a îm
bogăţit de curînd cu un ,,o]um ce depăşeşte 
interesul naţional, înscriindu-se printre lu
crările de •,aloare internaţională în domeniul 
sigilografiei. Constituind, cum reiese şi din 
titlu, cel de a1 II-iea volum al seriei editată 
de Arhi·,ele ="aţionale ale Fra~ţei, acesta 
urmează tomului publicat, apărut în 1981, 
abordind sigiliile de oraşe. 

Rezultat al unor ample cercetări îndrep
tate pe de o parte spre investigarea izvoa
relor din punct de vedere al· sistemului de 
autentificare, pe de alta spre lucrările tipă
rite referitoare la această categorie de sigilii, 
volumul pe care-l prezentăm, apărut în 
condiţii grafice de excepţie, se structurează 
în trei părţi: I. Studii introductive; II. 
Descrierea şi reproducerea sigiliilor ce fac 
obiect ul lucrării; III. Aparatul ştiinţific. 

\"olumul se deschide cu prefaţă semnată 
de Jean Fa·,ier, membru al Institutului 
Franţei, director general al Arhivelor din 
această ţară. Pasionat cercetător al acestor 
fragile surse istorice, Jean Fa vier relevă 
faptul că sigiliile regale exprimă autoritatea 
puterii centrale, iar alegerea simbolurilor 
gravate în cîmpul lor şi dispunerea lor în 
compoziţie a fost tot atît de importantă ca 
şi dez·,oltarea structurii instituţionale pe 
care o reflectă. 

Rele·,ind faptul că acest corpus de sigilii 
devine un instrument de cercetare ce va 
impulsiona elaborarea de noi lucrări, autorul 

prefeţei imită cititorii să desprindă din ima
ginile gra•,ate în sigiliile ce fac obiectul 
acestui volum „personalitatea suveranilor" 
si cultul societăţii de altădată pentru rega
iitate. Monumente ale istoriei, sigiliile aduc 
importante informaţii în domeniul diplo
matic, politic şi artistic. 

Studiile introductive se impun prin modul 
complex în care se abordează sigiliile ca şi 

. prin originalitatea ideilor pe care le rel_e,,ă 
Robert Henri Bautier, membru al Institu
tului Franţei, preşedinte al Societăţii fran
ceze de heraldică şi sigilografie şi preşedinte 
de onoare al Comisiei internaţionale de 
diplomatică, abordează „Sigiliul regal în 
Franţa şi mecanismul sigilării actelor". 
Definind într-un mod original sigiliile 
(obiecte gravate cu imagini alese de sigilator 
pentru a proba locul pe care îl ocupă în so
cietatea timpului său sau cel pe cD-re ar fi 
vrut să-l ocupe), profesorul Bautier, erudit 
cercetător al actelor de cancelarie, explică 
valoarea diplomatică a diferitelor tipuri de 
sigilii utilizate în cancelaria centrală din 
Franţa evului mediu. Studiul este structurat 
în mai multe subcapitole, cum sînt: Sigiliul 
regal sub Carolingieni şi primii Capeţieni; 
Sigilarea actelor regale de la Ludov:i,c al 
VI-lea pînă la Filip cel Frumos; Mecamsmul 
sigilării actelor regale de la Filip cel Frumos 
la Filip al VI-lea; Sigilarea actelor. rega~e 
la începutul războiului de 100 de am; S1g1• 
larea actelor de natură administrativă; 
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Folosirea sigiliului secret; Mecanismul s1g1-
lării actelor regale în timpul lui Carol al 
V-lea şi Carol al VI-lea; Sigiliul crdonat 
şi micile cancelarii; Sigiliul de „dauphin" 
şi sigiliul teritoriilor exterioare; Sigiliul 
.,ante susceptum"; Utilizarea contra-sigi
liului regal. Interesante date sînt desprinse 
şi în ceea ce priveşte conţinutul şi semnifi
caţia textului ce însoţeşte r<'prezcntarea 
gra·,ată în cimp. 

Analizînd modul in care ~E' di·,ersifică 
tipurile, în condiţiile dez·,oltăr;i continue 
a atribuţiilor regalităţii, ?.utorul ne ex
plică tehnica confecţionării sigiliilor. l'n loc 
aparte l-au a·rnt în ansamblul mijloacelor de 
autentificare, bulele sigilare (considerate 
„instrumente de prestigiu") şi peceţile 
ataşate. Au fost de asemenea frec·,ent utili
zate sigiliile aplicate. Documentele validate 
cu impresiuni sfragistice, ce-au străbătut 
v:eacurile sau mileniul ajungind pînă la noi, 
probează grija deosebită a emitenţilor de 
acte în ceea ce pfr,eşte conservarea sigi
liului, prezenţa acestuia fiind pretutindeni 
dovada autenticităţii inscrisului. Un rol 
important au avut şi contra.sigiliul (numit 
„cheia sigiliului") şi sigiliul secret, ambele 
fiind utilizate ca o măsură în plus pentru 
evitarea falsului şi limita.rea abuzurilor. 
Se atestă totodată înfăţişarea şi semnifi
caţia sigiliilor bifaţă. Cit pri-leşte materia
ialele de sigilat, se subliniază că la ~utenti
fic;:area actelor „cu valoare perpetuă" s-a 
folosit ceara verde şi aceasta a fost una din 
caracteristicile cancelariei regu.le franceze. 

Pătrunzînd procesele sociale din trecut, 
profesorul R. H. Bautier niclenţiază îm
prejnrările în care au apărnt sigiliul de re
genţă (cînd regele era absent, fiind plecat 
în Orient pentru a. lua partea la cruciade), 
sigiliul „locţiitor al regelui". sigiliul „ordo
nat". Sinteza asupra e·roluţiei cancelariei 
regale, studiul datorat prof. Robert Henri 
Bautier explică influenţele ('Xterne ce s-au 
manifestat (un rol important in acest sens 
a·,îndu-1 cancelaria bizantină), concluzia 
firească ce se desprinde fiind faptul că sigi
liul se afla în strînsă interclependenţă cu 
viaţa politică a ţării şi conjunctura inter
naţională proprie epocii respective. 

l'n alt studiu interesant, poartă dovada 
profesionalităţii lui Michel Pastoureau şi 
se referă la „Regele crinilor", emblema. dina
stică şi simbolul regal. Subliniind faptul c-11, 
regii Franţei se numără printre puţini suve
rani creştini care nu sînt individualizeţi 
prin însemne preluate din lumea animalelor, 
autorul atestă că floarea de crin constituie 
ea singură un vast program ideologi:: şi 
dinastic. Este de relevat legătura existentă 
între fleur·,a.n.:,, flori de crini, stele „palme", 
sceptrul scurt şi mîna dreptăţii, cuprinse 
îB sigiliile ce încheie evoluţia sigiliilor re-
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gale franceze din evul mediu. Diversele 
insemne întîlnite în sigiliile de tip majestate 
evidenţiază personalitatea regală, transpun 
codificat ideologia monarhică şi politica 
dinastică. În strînsă legătură cu reprezentă
rile heraldice cu teme vegetale utilizate în 
lume, în Franţa reg;i.litatea. şi-a creat un 
însemn speciiic. Puritatea. şi fecunditatea 
florii de crin aminteşte legitimitatea şi con
tinuitatea dinastică, vorbeşte de caracterul 
sacru al persoanei regelui şi protecţia spe
cială acordată de puterea di·,ină regatului 
său. 

Analizind semnificaţia reprezentărilor 
simbolice ce au indi·,idualizat pe Isus 
Christos, Maica Domnului şi unii Sfinţi, 
autorii interpretează însemnele gra·,ate în 
sigiliile regelui Ludo·,ic cel Sfînt ca o ex
presie a faptului că toţi cei menţionaţi mai 
sus sînt intermediari între lumea. cerea.scă 
şi cea pămînteană. Oprindu-se asupra rapor-· 
tului dintre steme, embleme şi simboluri, 
M. Pa.stoureau precizează că stemele sînt 
compuse din embleme care indi·,idualizează 
un ins. o familie, în timp ce simbolul exprimă 
un concept, o idee. 

In·,estigarea complexă a izvoarelor sigi
lare şi heraldice a permis autorului să inter
preteze semnificaţia însemnelor şi a croma
ticei specifice Franţei medie·,a.Je. Albastru 
(alcătuind fondul de care sînt plasate florile 
de crin ele aur). emblema principală a regilor 
din dinastia Capeţiană, exprimă continui
tatea şi protecţia. cereas.:ă. Treptat, aceasta 
s,a. transformat dintr-o culoare familială 

într-o cromatică simbolică de mare anver
gură, menită a exprima legătura între regii 
Franţei şi Dumnezeu. 

Trecind la explicarea semnificaţiei florii 
de crin, iniţial însemn al suveranităţii, în
tîlnit pe o ·,astă zonă geqgrafică, se amin
tesc legendele emise în legătură cu aceasta 
ca şi larga ei utilizare din antichitate pînă 
în evul mediu, cînd este frecvent utilizată 
în simbolistica Fecioarei. Regii Franţei au 
folosit acest însemn pentru a se înfăţişa 
drept reprezentanţii lui Dumnezeu. 

Multiplicarea florii de crin a dat o şi mai 
mare dimensiune cosmică instituţiei regali
tăţii. În sens larg, reprezentările înfăţişînd 

. un cîmp de flori de crin evocă codificat -
momente semnificati·,e din viaţa unui su
veran - solemnitatell. de la Curte, încoro
narea, sanctificarea. Treptat, numărul flo
rilor de crin s-a redus, ajungindu-se in final 
la trei, moment în care semnificaţia. lor s-a 
transformat, de această dată desernnind 
„Trinitatea" unor trăsături morale de mare 
forţă: credinţă, înţelepciune şi cavalerismul. 

Explicînd modul în care a evoluat em
blema dinastică (ce va include scene dife
rite; personaje, animale şi plante), autorul 
evidenţiaxă că, după canonizarea lui Ludovic 
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cel Sfînt ( 1297), a a·rnt loc un proces în 
cadrul cărui.a diversificarea reprezentărilor 

a dus de fa.pt la mărirea distanţei dintre 
floarea de crin, rămasă pri-Tilegiu regal şi 

l.Jlazoanele nobiliare. Oprindu-se la sim
bolistica regală, reprezentată complex în 
sigiliile de tip majestate, frecvent întîlnite 
de la regele Henric I, M. Pastourean evi
denţiază elementele care o definesc: cadrul 
arhitectur_a.l, efigia regală încoronată, r~
prezentată din faţă stînd pe tron şi avînd 
ceva sub picioare, purtînd în mîini atribu. 
tele puterii (sceptrul şi floarea de crin). 

~arîncl despre su·,eranul înţelept şi fe
cund, ulterior (cînd se vor introduce sabia. 
şi mina justiţiei) despre regele justiţiar 

şi ca.·,raler, aceste însemne, a căror punere în 
pagină s-a făcut în Franţa, au fost împru
mutate de~eori de la alte ţări din Europa, 
în vederea sublinierii autorităţii su·rera
nului. 

În continuare se inserează studiul au-
1oarei, l\:lartine Dalas, membră a Comite
tului Internaţional de Sigilografie, Şefa 
Serviciului Sigilii din cadrul' Arhivelor 
Franţei, pri-,ind iconografia sigiliilor regale 
şi princiare. N"i se rele·,ă pentru început 
faptul că efigia gra'!ată în sigilii îl desem
nează pe stneran. Infăţişat iniţial cu un 
cap avînd părul lung şi coafat, imaginea. 
se •,a completa în sensul că va. fi gra·rat un 
personaj purtînd mantoul imperial, împo-
dobit cu agrafă. · 

Apelînd la concluziile altor discipline auxi
liare ale istoriei, autoarea acestui studiu se 
opre~te asupra simbolurilor regalităţii: co
roana, lancea, scutul, globul crucifer, .,mina 
dreptăţii", floarea de crin. Preeminenţa. 
regalităţii este sugerată în mod direct de 
sigiliile de tip majestate. Este descrisă pe 
larg monumentalitatea la care s-a ajuns în 
contura.rea tronului, bogăţia elementelor 
ce-l alcătuiesc, ·,estimenta.ţia regelui, ca
drul ornamental (draperiile pe care s-au 
imprimat florile de crin), în care suveranul 
era înfăţişat. 

Veridice documente iconografice, sigi

liile regale oferă posibilitatea cercetării artei 
portretiste. autoarea descoperind în multe 

sigilii detalii „fizice frapante" pentru a-i 

identifica pe posesorii lor. Opri:idu-se a
supra emblemelor în cadrul cărora s-a 
evidenţiat „continuitatea monarhică", au

toarea marchează principale'le etape ale 

evoluţiei stilistice şi iconografice a acestor 

fragile · mărturii ale trecutului. Interesante 
date sînt inserate în legătură cu tipul ecve

stru, în care putem surprinde pe de o parte 
echipamentul specific cavalerilor, pe de alta 
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măiestria mC'ştrilor pecetari care au reuşit 
să graveze imagini pline de mişcare, adevă
rate tablouri ce ne permit să surprindem 
comuniunea totală a celor doi factori (om 
şi ro n imal). angajaţi în confruntările de pe 
cîmpul de luptă rnu în întrecerile cavale
reşti. 

Pe baza comparării emblemelor specificei 
diferitelor tipuri sigilare, l\fartine Dalas !,-e 
opreşte la semnificaţia sigiliului pPrson«l, 
a dtrui denumire, utilizată în ·,eacul al 
XV-iea, atestă o transformare' a nlC'ntalită

ţilor rnciale. Astfel, în locul ca·,a]('rulni 
înarmat se va prefera o iconografie sim
bolică, menită a confirma continuitatea 
dinastică. 

Sigiliile alcătuind corpusul propriu-zis 
sînt clasificate pe dinastii, iar in cadrul 
acestora. pe posesori şi tipuri (sigilid ,.ante 
susceptum", sigiliul de prezenţă, sigiliul de
tip majestate, contra sigiliul, sigiliul de 
substituire, sigiliul pentru Parlament, si
giliul pentru ducatul Bretaniei, sigiliul 
pentru regatul X eapolelui etc.) Fiind 
numerotate de la I la 232, putem uşor 

constata faptul că deşi numărul exempla
relor specifice uuui suveran diferă, au folosit 
un număr mare de tipare sigilare regii din 
dinastia. de Yalois (Ludo•ric al XII-iea. a. 
utilizat 18 matrice). 

Primei e impresiuni sigilare incluse provin 
de la. Mero•,ingieni, Childeric I (-457--481)· 
Clovis I (-481 - 511); Sigebert a.I III-iea 
(633- 656); Dagobert (676-679); Thierry
III (687-690); Clovis III (690-69-4); 
Childe bert III ( 169-4- 711); Chilperic II 
(715- 721). rrmează apoi sigiliile regilor 
Carolingieni şi Robertieni, apoi Capeţienii 
direcţi, în final fiind clasificate impresiunile· 
provenind de la regii din dinastia. de Valois. 

Descrise în conformitate cu normele ela
borate de Comitetul Internaţional de Sigilo
grafie, fiecare poziţie cuprinde o ilustraţie 

reda.tă la dimensiunile naturale, ca şi O· 

reproducere mărită. Se specifică forma de 
confecţiona.re a sigiliului, ca şi conţinutul 

formulei corobora.ţiei, cota arhivistică ori 
titlul lucrării, atunci cînd informaţia este 

preluată dintr-o publicaţie. Legendele sînt 
transcrise întregindu-se diferitele prescur

tări. Se fac de asemenea referiri la starea 

de conservare a izvorului, se evidenţiază 
cazurile în care s-au făcut reconstituiri 

Valoarea. corpusului este sporită de 
aparatul ştiinţific cu care este dotat. Pe 
lingă notele largi, intîlnite aproape pe la 
:fiecare pagină, întîlnim 'un glosar selectiv, 

index iconografic, index heraldic, index 
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alfabetic, tabel metodic, numele figurînd 
in indici, lista recapitulativă a sigiliilor, lista 
alfabetică a persoanelor, lista inventarelor 
•de sigilii utilizate, tabele genealogice ale 
regilor din dinastiile ce au ocupat tronul 
la începutul secolului al XYl-lea. Tabelele şi 
reprezentările grafice ilustrînd e,roluţia unui 
tip sau frecvenţa apariţie a unor însemne 
facilitează înţelegerea rolului pe care îl 

au sigiliile ca izvor istoric, expresie a nor
melor juridice şi manifestare de artă. Toate 
acestea dovedesc cu prisosinţă faptul că 
lucrarea la care ne referim constituie o reu
şită, un succes ce se impune a fi marcat 
pe plan internaţional. 

MARIA DOGARU 
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